

XINSHIDAIWENMING

# 心系桑梓有大爱

## ——濉溪县双裕粮油购销有限公司负责人张腾飞捐资助学暖寒门

■记者 吴永生  
通讯员 李天功 范雪君

今年32岁的张腾飞出生在濉溪县孙疃镇杨柳村张井子庄，上一辈兄弟姐妹多，家庭负担重。在张腾飞刚记事时，听到父亲常常念叨：“人要是穷了，借钱都借不来，人家都怕你还不起。”那时候，市场开放了，父亲想做点小生意都很难。因为家里穷，张腾飞初中一年级没有读完就辍了学，跟着父亲一道走村串户，骑着自行车做点粮食收购生意维持家用。经过多年历练，张腾飞逐渐摸清了做粮食收购的门道，他开始从市部做起，逐渐扩大，现在成了濉溪县双裕粮油购销有限公司负责人，拥有总仓储容量5万吨储备粮库4座。

2012年，张腾飞当选为政协九届濉溪县委员会委员，当年2月，县政协会期间，他和当时的杨柳中心学校教导主任住在一起。闲聊中，教导主任偶然间提到：“一些品学兼优的学生因为家庭困难面临着辍学，咱政协委员做生意的多，能不能资助一下。”张腾飞心里一堵，有种说不出来的滋味，他想到了自己当年的苦，毅然决然地说：“这样的学生有多少？我来资助他们完成学业。”

同年，濉溪县“造就万名小老板，带动10万人再就业”的小老板

创业工程正轰轰烈烈地开展，张腾飞被评为“濉溪县创业典型”，得到一万元奖励，这份荣誉的到来，更加激励了张腾飞想要把助学这件事做好。这边说那边做，张腾飞主动联系到杨柳中心学校，辗转来到了困难学生王梦瑶的家中。王梦瑶是杨柳中心学校的在校生，父亲去世，母亲患病，是建档立卡贫困户，生活困难，学费更是成为家里头疼的事。“你不要担心钱的事，你只管上学就行了，无论你上大学，还是读研究生，我都会跟踪支持你，直到你毕业参加工作为止。”张腾飞对王梦瑶说。从王梦瑶上初二开始，张腾飞对她的资助就从未间断过。

与王梦瑶一样得到资助的还有孙疃镇代庙村的赵梦圆，五保贫困户家庭，因学费问题让赵梦圆面临着辍学，当得知这件事，张腾飞便开始资助她。在一次临近开学时，张腾飞迟迟没有收到赵梦圆的消息，当时正值初中升高中的关键时期，按捺不住的张腾飞不知道到底是什么原因，于是赶忙找到当地村干部一起到赵梦圆家中询问情况。原来，赵梦圆一家一直得到张腾飞的帮助，实在不好意思再添麻烦了，于是东拼西借从左邻右舍借来了学费，准备择日启程去上学。张腾飞得知后，立刻掏出3000元现金交到赵梦圆的手中，并告诉她：

“这些钱你拿着，把借的还给人家，在校期间有困难，就告诉我。”听到这句话的赵梦圆流下了激动的眼泪。

这些年来，张腾飞一直持续跟踪资助多名品学兼优的寒门学子，全额承担学生在校期间的一切费用，奉献捐款已达20余万元。与此同时，张腾飞还尽己所能帮助贫困户增收，从2018年起，张腾飞积极与孙疃镇富民合作社和惠民合作社对接，先后带动80多名贫困群众发展产业、实现就业，仅此一项，每人每年可得到效益分红3500元。

2017年，张腾飞被评选为“濉溪好人”和“安徽省向上向善好青年”；2018年，他又被评选为“淮北好人”。

如今的王梦瑶已经是安徽财经大学金融学专业的一名大二学生了，提到当初那段经历，王梦瑶声音哽咽，她感激地说：“我现在准备考研了，我在想着，等我毕业后找到了工作，我要把第一个月的工资全部拿出来，去资助母校的困难学生，我也要去帮助更多需要帮助的人。”

“其实啊，我从来没想到要得到什么回报，只要他们能好好上学，成才以后能够靠自己能力养活家庭，然后再去回报社会，去帮助那些有需要的人。”张腾飞动情地说道，能做到这些，他比得到什么都满足，因为，他知道苦日子难熬。

创建话吧  
Chuangjianhuab

## 补足环境卫生短板 提高文明创建质量

吴永生

近日，笔者在市区东山路某企业小区走访时发现，该小区“三供一业”移交地方后，小区道路整修一新，主次干道干净整洁，但是部分卫生死角依然存在，如小区篮球场、健身器材广场等清扫保洁不到位，存在环境卫生“脏、乱、差”等现象。

环境整治事关群众切身利益，深受各方关注。笔者注意到，通过全市上下的共同努力，我市城乡面貌有了很大改善。进入常态化疫情防控新阶段，建设更高水平更高质量的全国文明城市，必须把做好环境整治作为长期任务持续攻坚。笔者以为，要实施网格化管理，明确目标责任，严格按照时间节点抓好落实，彻底消除个别卫生死角仍然存在的“脏、乱、差”现象。要广泛发动社区干部、物业保洁员和社区志愿者对各自小区的环境卫生进行彻底清理，重点清洗、粉刷、覆盖小区墙体的喷绘广告，清理小区乱堆乱放及卫生死角，清除小区绿化带内的陈年垃圾。城乡结合部

环境卫生整治方面，要和脱贫攻坚、农村人居环境整治等工作相结合，在重点打造节点环境的基础上，不断向基层延伸拓展，力争实现全域文明。

当前，随着气温的逐渐升高，又到了夏季传染病的高发季节，各地还应进一步提高环境卫生意识，加快铲除蚊虫滋生的环境，有效防止夏季传播性疾病的发生及各类环境污染，实现人居环境的净化美化。

环境卫生整治离不开资金投入，各地还要把整治工作与巩固全国文明城市成果等工作融合起来谋划，加大资金投入力度，认真解决好基础设施不完善、环境卫生不达标、城乡结合部薄弱地区易反弹等问题，补足城市短板，精致管理城市。

要坚持城市规划、建设发展与精细化管理有机结合，抓关键问题和薄弱环节，持续提高卫生管理标准，加强标准化、规范化运营，提高城市品质和发展质量，让人民群众切实享受到城市建设成果，不断增强群众的幸福感、获得感。

## 桓谭社区新时代文明实践站 开展消防应急演练

■记者 黄旭 通讯员 刘淑玲

本报讯 5月12日，桓谭社区新时代文明实践站在社区开展以“提升基层应急能力，筑牢防灾减灾救灾的人民防线”为主题的2020年“全国防灾减灾日”宣传周消防知识应急演练活动，居民代表、辖区商户代表50余人参加。

此次活动分为消防安全知识培训和操作演练两部分。首先社区负责人张保卫通过真实的案例，结合火灾逃生视频，向居民讲解火灾发生时如何自救，并提醒居民注意小区逃生通道和紧急避难场所的位置；“使用干粉灭火器灭火，应与起火位置保持3米以上距离……”在小区广场上，党员志愿者手把手地教授灭火器的正确使用方法以及注意事项，让参与演练的每个人真正掌握消防过程中各个步骤和细节。党员志愿者还积极向到场人员宣传预防火灾的重要性，提高对消防隐患的警惕与重视。

“平时，我只知道在家要当心油、电、气着火，但是对于如何防火、自救和如何正确使用灭火器、小区应急避难场所在哪里并不是很清楚，经过消防知识学习，我学到了很多有用的知识。”桓谭小区居民张彦说。

●关爱他人●关爱社会●关爱自然  
志愿服务活动

## 芦岭矿志愿者温暖送给贫困户

■记者 黄旭

本报讯 5月17日，芦岭矿志愿服务队组织26名志愿者，带着米、面、油、鸡蛋、衣服等物品，来到贫困户李凤忠家里进行慰问。

据了解，李凤忠今年七十多岁，2016年得了尿毒症，生病这几年不仅花光了家里多年积蓄，还欠下一堆外债。因为要经常血液透析，只好在医院周围租房。哪知道“屋漏偏逢连夜雨”，李凤忠的妻子在2018年初，突发脑梗，瘫痪在床两年多。

## “旋风”志愿者采摘献爱心



■通讯员 程升连

本报讯 5月17日是全国助残日。5月16日，市红十字旋风志愿服务队积极开展助残服务活动，组织40余名队员来到濉溪县濉溪镇黄桥村帮助残疾人采摘中药。

一大早，志愿者们挎上背筐、拿上

凳子来到地边，分工明确、各司其职。他们有的采摘，有的背运，经过大家的共同努力，金银花很快就采摘完了。

此次助残志愿服务活动，不仅发扬了吃苦耐劳精神，还增加了团结互助精神。志愿者们纷纷表示，以后还要多参加这样的活动，帮助需要帮助的人。

## “三社联动”打造社区志愿服务新模式

5月19日，我市唯一一家“三社联动”社区试点项目落户安康社区，并挂牌成立“安康社区雷锋服务站”。

“三社联动”以社区为平台，以社工为骨干，以社会组织为载体。试点项目旨为破解社区志愿服务工作中的重点和难点问题，不断强化社区自治和服务功能，实现治理与服务的有机统一，打通服务群众最后一公里，让更多更专业的志愿服务惠及社区居民，把社区打造成居民的幸福家园。

■摄影 记者 梅月  
通讯员 胡文静

## 文明有礼的“城里”人

不住地点赞。

南黎街道城里社区地处城乡结合部，是一个典型的以回迁小区多、门店多、商业楼宇多、流动人口多、失业人员多的老旧社区，人车拥堵、摊贩遍地的居住环境让很多辖区居民苦不堪言。

2017年以来，城里社区以“党建+创建”模式，进一步巩固和扩大创建文明城市成果，不断凝聚共建美好家园的强大力量，实实在在地提升辖区居民的获得感和幸福感。

为当好创城宣传员，城里社区成立了社区党员创城宣传小组，对

包保区域的居民进行拉网式的创城知识宣传，通过在辖区张贴宣传画、更新宣传栏、深入楼栋，大力宣传创建全国文明城市的重要意义，大力开展创城宣传活动，倡议居民从自身做起，说文明话、办文明事、做文明人，提升居民对创建的知晓率、参与率、满意率，营造出浓厚氛围。

同时，城里社区还建立党员爱心志愿服务队，开展免费测量血压、血糖、义务理发、清扫卫生、法律咨询等志愿服务，当好创城示范员。组织党员志愿者上街整治占道经营、车辆秩

序，维护环境卫生等。“我们重点对辖区内商超是否存在店外商品经营、门窗墙上是否有乱贴乱画现象，开展环境综合整治系列志愿服务活动，发挥党员先锋旗帜作用，在社区营造浓厚的志愿服务氛围。”城里社区负责人盛庆金告诉记者。

此外，该社区还积极当好文明劝导员，充分发挥楼栋党员、单元党员志愿者的带头作用，成立文明劝导小组，劝导员平时在出行过程中若发现有乱扔垃圾、乱说脏话、破坏公物等现象，及时制止，并且做好正面引导，引导居民人人遵守文明行为。

## 医院小故事

## 文明大风尚

500元红包。赵一奇找到患者家属，将红包退回，同时诚恳地对家属说：“您的心意我领了，但钱绝对不能收。您放心吧，我们会好好治病救人的！”

第二个小故事发生在医生王雨林身上。他接诊的是一位慢阻肺患者，因二氧化碳储留导致昏迷、气管插管后上呼吸机治疗，病情一度陷入危重，家属心情极度沮丧。医护人员依旧全力以赴，精心救治，最终患者苏醒过来，成功脱离

呼吸机、拔除气管插管。当得知好转的消息时，患者家属通过微信给王雨林发了1000元红包，被毫不犹豫地退回。

第三个故事发生在科主任贾海勇身上。ICU病房里收治了一位感染性休克患者，病情极不稳定。贾海勇为了观察病情，从白天一直守到深夜，并与床位医生一起制定详细周密的治疗方案。患者家属得知后深受感动，强行塞给贾海勇2000元红包，让他多关照。贾海勇

在推脱不掉的情况下，采取“缓兵之计”，先将红包收下，随后安排床位医生为患者交了住院费，并将住院押金单独留好，后期再转交给家人。

ICU三位医生恪守医德规范的高尚行为，感动着广大患者和家属。近年来，县医院ICU出现了很多医德医风先进典范，他们秉持着“治病救人是医生的天职”，全力以赴，换来了患者的健康、一面面锦旗、一封封感谢信。

■记者 王陈陈 通讯员 肖华

连日来，在濉溪县医院ICU病房里，接连三位医生拒收患者家属送来的红包，彰显医务工作者高尚的医德。

第一个小故事是医生赵一奇值班时收治了一位消化道出血伴失血性休克患者。患者入院时病情危重，经抢救体征尚稳定但仍危重。患者家属为及时了解患者情况，主动加了赵一奇的微信，通过微信给他发了

第二个小时，贾海勇通过微信给他发了2000元红包，让他多关照。贾海勇